2023-2024学年安徽省合肥三十八中九年级（上）期末物理模拟练习试卷
一、单选题：本大题共7小题，共14分。
[bookmark: f4c440c2-beba-4290-85d3-d6bde9710665]1.关于温度、热量和内能的说法中正确的是(    )
A. 温度高的物体，含有的热量多
B. 物体的内能增加，一定从外界吸收了热量
C. 热传递过程中，热量由内能大的物体传向内能小的物体
D. 一块的冰熔化成的水后，温度不变，内能变大
[bookmark: 534c33f8-234b-4aed-9b7c-18488b5b07d2]2.[image: ]小亮将两只相同的气球在自己的头发上摩擦后，就可以让一只气球在另一只气球上方“跳舞”如图。对该现象解释正确的是(    )
A. 摩擦的方法创造了电荷使两气球带了电	B. 摩擦的方法使气球分子发生转移而带电
C. 这种现象与验电器的工作原理相同	D. 两气球因带了异种电荷而互相排斥
[bookmark: 9fcb8b92-e4e3-4807-9eaf-d01cd8a09a8c]3.下列关于电学中的概念说法正确的是(    )
A. 有电压就一定有电流	B. 电流越大，电阻越大
C. 电流做功时间越短，电功率越大	D. 单位时间内电流做功越多，电功率越大
[bookmark: 58ba0012-33de-433f-abea-f28c99d2f580]4.[image: ]如图所示，体温安检门是一种集人体温度检测和金属探测为一体的安全检测门，门头装有高精度的体温检测探头，能够测量人体额头的温度，门中建立有电磁场，能够探测人体是否携带金属物品。当人体温度过高闭合或人身上携带金属物品闭合时，报警指示灯就会亮起且仪器发出报警声。下面的简化电路图符合要求的是(    )
A. [image: ]    B. [image: ]   C. [image: ]   D. [image: ]
[bookmark: a9a924b3-12b8-4e0f-93d0-7ee14cd5e02a]5.[image: ]如图所示，闭合开关，发现灯较亮，灯较喑，下列说法正确的是(    )
A. 灯两端电压大于灯两端电压
B. 灯的电阻大于灯的电阻
C. 灯的额定功率一定大于灯的额定功率
D. 灯的实际功率大于灯的实际功率



[bookmark: 02e39d82-421a-4643-a21a-a41e68a2c04b]6.[image: ]如图所示，电源电压保持不变，灯泡灯丝的电阻不变，闭合开关S，当滑动变阻器的滑片P向左运动时，下列说法正确的是(    )
A. 电压表示数变大
B. 电流表示数不变
C. 灯泡变暗
D. 灯泡电流不可能为零
[bookmark: 3318d65a-2cc9-4582-a752-93968ff6dfe5]7.如图所示，只闭合开关S时灯的功率为9W；断开开关S，闭合、时，灯的功率为25W。电源电压不变，忽略温度对灯丝电阻的影响。则与电阻之比是(    )
[image: ]A. 3：2
B. 5：3
C. 3：1
D. 9：25
二、填空题：本大题共9小题，共18分。
[bookmark: 2d31a9ab-7f80-41a2-a51b-2a6988d98ae1]8.如图所示是某型号空调扇的示意图，空气通过湿帘时，湿帘表面的水在______ 填物态变化过程中吸收热量，产生的湿冷空气被风机吹出。
	[image: ]


[bookmark: 4ffcb824-3d8f-476c-ab62-8d5ec898757e]9.将踩瘪但没有破裂的乒乓球放入热水中，球内气体通过______选填“做功”或“热传递”方式增加内能使气压增大，瘪下去的部分很快恢复了原状。
[bookmark: 1c6400b0-688c-4c35-9c7e-b5ebacabdfc7]10.[image: ]某位同学连接了如图所示的电路，要使两灯串联，他应闭合开关______ 。


[bookmark: a198a010-0df2-4eae-aa64-8e59a8982a7e]11.如图甲所示，定值电阻的阻值为，闭合开关S，电流表、的指针偏转均如图乙所示，电阻的阻值为______ 。
	[image: ]


[bookmark: 8156d47d-74dc-4ebb-a928-272c9bd62cf7]12.[image: ]如图所示为小李家安装的电能表。他们家新购进一用电设备，将该设备接入家中电路，仅让该用电器工作，表盘转过50r，此用电设备在这段时间内消耗的电能为______ J。
[bookmark: 61e1f658-6cc7-4d0a-aeb2-72ced4d6375e]
13.家用洗衣机的主要部件是电动机，某洗衣机的额定电压为220V，该洗衣机正常工作时的电流为3A，洗衣机内电动机的电阻为，则该电动机正常工作时，每分钟产生的热量为______ J。
[bookmark: e761e6f4-73a1-43b2-bae5-d02f6186ee65]14.某型号电热水壶标有“200V 1kW”字样。若电热水壶内有1kg温度为的水，在正常工作105s后，测得水温上升到，在此过程中，该电热水壶给水加热的效率为______ 。
[bookmark: 27f8341a-3037-4093-935f-a5ba39e8e325]15.[image: ]在如图所示的伏安法测电阻电路中，电压表的内阻为，示数为3V；电流表内阻为，读数为4mA，待测电阻的真实值等于______ 。
[bookmark: a1616dfc-4199-40e3-9d9b-61438fae8e7b]16.如图甲电路所示，电源电压为10V且保持不变，小灯泡标有“6V 6W”的字样，小灯泡的电流随电压的变化曲线如图乙。要想使灯泡正常发光，滑动变阻器接入电路的电阻为______。
	[image: ]


三、作图题：本大题共1小题，共2分。
[bookmark: 42b7cb7f-9d98-481f-a262-1e5590f98969]17.[image: ]某同学家里正在安装水电，请你在图中帮他将开关和一盏电灯正确连接在电路中。

四、实验探究题：本大题共3小题，共18分。
[bookmark: 6a3dcb87-955d-497d-806c-23c5160336de]18.小明同学设计了图甲所示电路，探究“电流与电阻的关系”。
[image: ]
小明根据实验数据在乙图中描出了两个点，并由这两点构成两个阴影部分两个阴影有重叠，则这两个阴影部分的面积所表示的物理意义是______ 。
用的电阻做完实验后，滑动变阻器的滑片P不动，再将电阻换成电阻进行实验时，滑动变阻器的滑片P应向右______ 填“左”或“右”调节，使电压表示数不变。
在接下来继续实验时，电流表的示数如图丙所示，此时R的阻值为______ 。
[bookmark: 3e27aa5f-745b-4b43-930b-378ccfb803c8]19.研究“电流通过导体产生的热量跟哪些因素有关”的实验电路如图所示。甲、乙、丙为三只规格相同的烧瓶，其中装有质量相同的煤油，烧瓶中插有规格相同的温度计，烧瓶中电阻丝的阻值。
实验中甲、乙、丙三只烧瓶中应装有______ 。
A.质量相同的水    B.初温相同的水   C.质量相同的煤油   D.初温相等的煤油
若想探究电流通过导体产生的热量与电流的关系，应选择烧瓶______ 中的电阻丝进行研究。
若想探究电流通过导体产生的热量与电阻的关系，你的操作是______ 。
	[image: ]


[bookmark: 95487145-63fa-4a0b-b00e-080bf23d2409]20.有一个额定电压为的小灯泡，小梦和小新想测量这个小灯泡的额定功率。
[image: ]
小梦连接的实验电路如图甲所示，并将实验数据记录在表格中，根据表格中数据可知，该灯泡的额定功率为______ W。
	电压表的示数
	1
	2
	

	电流表的示数
	
	
	


小新设计了如图乙所示的电路，来测量另一个额定电流为小灯泡的额定功率。电源电压未知，定值电阻的阻值为，请你将下面的实验步骤补充完整：
①闭合开关S，调节滑动变阻器的滑片，使电压表的示数为______ V，小灯泡正常发光；
②保持滑动变阻器滑片的位置不变，将一根导线连接在电路中b、d两点之间，电压表示数为6V；
③取下b、d间的导线，将其连接在b、c两点之间，电压表的示数为5V；
④计算：小灯泡的额定功率为______ W。
五、计算题：本大题共3小题，共18分。
[bookmark: d7de731c-3b75-49e2-b03d-1bb3ee0e1a7e]21.氢燃料具有清洁无污染、效率高等优点，被认为是22世纪最理想的能源，；求：
质量为的氢燃料完全燃烧放出的热量；若这些热量全部被质量为200kg，温度为的水吸收，则水升高的温度。
某氢能源公交车以140kW的恒定功率做匀速行驶，如果的氢燃料完全燃烧获得热量和公交车所做的功相等，则这些热量能让该公交车匀速行驶多长时间。
[bookmark: 8ff5ea1f-f48e-4219-88be-10dc8003f351]22.家庭电路的电压为220V，康康家有一台家用电水壶如图甲，他发现电水壶有加热和保温两种功能。如图乙所示是其内部电路的简图，、均为加热电阻不考虑温度对电阻的影响，。通过旋转旋钮开关可以实现加热和保温两种功能的切换，旋钮开关两端触头同时转动，电水壶的保温功率为88W，求：
阻值大小。
电热水壶的加热功率。
	[image: ]


[bookmark: 247ff213-ca86-4b42-9d70-0a909ba5eac0]23.如图甲是欧姆表的原理图，它由小量程电流表G、电源、变阻器等组成。将不同的待测电阻接入红、黑两表笔之间时，电路中会有对应的电流值，所以欧姆表也是由小量程的电流表G改装而成的。小量程电流表G的表盘如图乙所示，为测量准确，使用前要校零：直接将红、黑表笔连接在一起，调节滑动变阻器滑片，使小量程电流表G恰好满偏即指针指在最大刻度线。当将阻值为的定值电阻，接入红、黑两表笔之间时，电流表G的示数恰好为2mA。
电源电压U和欧姆表内部的总电阻R分别是多少？
若将某一待测电阻接入红、黑两表笔之间时，电流表G的指针指在1mA处，则该处标注的电阻阻值是多少？
	[image: ]




答案和解析

1.【答案】D 
【解析】解：A、热量是一个过程量，存在于热传递过程中，不能说含有或者具有热量，故A错误；
B、物体内能增加，可能是从外界吸收了热量，也可能是外界对物体做功，故B错误；
C、发生热传递的条件是：有温度差，所以内能可自动地从高温物体转移到低温物体，故C错误；
D、一块的冰熔化成的水后，吸收热量，温度不变，内能增加，故D正确。
故选：D。
热量是过程量，就是说，热量只存在于热传递或热交换过程中，只能说吸收或放出热量，热量传递等；热量不是状态量，不能说含有或者具有热量。
改变物体内能的方式有两种：做功和热传递，热传递过程是能量的转移过程，而做功过程是能量的转化过程。
发生热传递的条件是：有温度差；
内能的大小跟质量、温度、状态有关；晶体熔化过程吸收热量，温度不变。
本题考查的是学生对影响物体内能大小的因素的理解以及内能、温度与热量三者之间的关系的掌握，是中招的热点。
2.【答案】C 
【解析】AB、摩擦的方法使头发与气球里的电子发生转移，而使头发与气球带异种电荷；不是创造了电荷，也不是分子发生转移，故AB错误；
CD、两只相同的气球在头发上摩擦后，头发与气球因为相互摩擦而带异种电荷；两只相同的气球带的是同种电荷，由于同种电荷相互排斥，所以这种现象与验电器的工作原理相同，故C正确；D错误。
用摩擦的方法可以使物体带电；同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引。
掌握摩擦起电的实质、现象，并能运用摩擦起电现象解释生活中的问题。
3.【答案】D 
【解析】解：A、电路中有电压且电路是通路时，电路中才有电流产生，故A错误；
B、电阻是导体对电流的阻碍作用，其大小只与其材料、长度、横截面积和温度有关，与通过的电流大小和它两端的电压大小无关，故B错误；
C、电流做功的时间越短，电功率不一定越大，还要看所做电功的多少，故C错误；
D、由电功率公式可知，在相同时间内，电流做的功越多，电功率越大，故D正确。
故选：D。
电压是电路中形成电流的原因，有电压但电路断开，电路中无电流；
电阻是导体对电流的阻碍作用，其大小只与其材料、长度、横截面积和温度有关，与通过的电流大小和它两端的电压大小无关；
电功率表示电流做功的快慢，电功率等于电功与时间之比；
本题考查了对电压、电阻、电功率的理解，属于基础题。
4.【答案】C 
【解析】解：根据题意可知，当人体温度过高闭合或人身上携带金属物品闭合时，报警指示灯就会亮起且仪器发出报警声，这说明任何一个开关闭合，整个电路工作，即这两个开关互不影响，是并联在电路中的，然后与灯泡和电铃串联在电路中，故C正确。
故选：C。
当人体温度过高闭合或人身上携带金属物品闭合时，报警指示灯就会亮起且仪器发出报警声，这说明任何一个开关闭合，整个电路工作，据此判定电路的连接方式。
本题考查了电路的设计，明确两个开关的连接方式是解题的关键。
5.【答案】D 
【解析】解：A、根据电路图知，两个灯泡并联，电压相等，故A错误；
BD、闭合开关，发现灯较亮，灯较喑，灯的实际功率大于灯的实际功率，根据知，灯泡的电阻小于灯的电阻，故B错误，D正确；
C、灯的实际功率大于灯的实际功率，但不知道是否正常发光，无法比较额定功率大小，故C错误。
故选：D。
并联各支路两端的电压相等；
根据亮度比较功率，根据比较电阻大小；
根据额定功率与实际功率关系比较额定功率。
本题考查并联电路的特点和实际功率与额定功率，属于中档题。
6.【答案】C 
【解析】解：由电路图可知，灯泡与滑动变阻器的PA部分并联后再与PB部分串联，电流表测通过灯泡的电流，电压表测灯泡两端的电压；
闭合开关S，当滑动变阻器的滑片P向左运动时，PA部分的电阻减小，根据并联电路的电阻规律可知并联部分的总电阻变小；根据串联电路的分压规律可知，并联部分分得的电压变小，灯泡两端的电压变小，即电压表示数变小；
灯泡两端的电压变小，灯泡灯丝的电阻不变，根据欧姆定律可知通过灯泡的电流变小，即电流表示数变小；灯泡两端的电压变小，通过灯泡的电流变小，根据可知灯泡的实际功率变小，则灯泡变暗；
当滑片移动到最左端时，灯泡被短路，此时通过灯泡的电流为0A；
综上所述，C正确。
故选：C。
根据电路图可知，灯泡与滑动变阻器的PA部分并联后再与PB部分串联，电流表测通过灯泡的电流，电压表测灯泡两端的电压；闭合开关S，根据滑片的移动方向分析并联部分总电阻的变化，根据串联电路的分压规律分析电压表示数的变化；根据欧姆定律分析电流表示数的变化；总根据分析灯泡实际功率的变化和亮度的变化；当滑片移动到最左端时，灯泡被短路，据此判断灯泡的电流是否可能为零。
本题考查了电路的动态分析、欧姆定律和电功率公式的应用等知识，分析清楚电路的连接方式是解题的关键。
7.【答案】A 
【解析】解：断开开关S，闭合、时，与并联，灯泡两端的电压等于总电压即，灯的功率，
则：①，
根据只闭合开关S时灯的功率，此时与串联，总电压等于各部分电压之和，且电压的分配与电阻成正比，
即，，
由上述两式得：，
则此时灯的功率：②
②比①得：，
由题知：，，代入上式得：，
两边开方得：，
整理得：：：2。
故选：A。
由电路图可知，断开开关S，闭合、时，与并联，灯泡两端的电压等于总电压，得出此时灯的功率；
只闭合开关S时，此时与串联，总电压等于各部分电压之和，且电压的分配与电阻成正比，由已知条件可以求出此时功率与总电压的关系；
综合上述结果可求得与电阻之比。
本题考查了电功率的计算、欧姆定律的应用，是一道电学综合题，难度较大。
8.【答案】汽化 
【解析】解：空气通过湿帘时，湿帘表面的水变成气态，发生了汽化现象，汽化吸热；一定质量的空气通过空调扇后，温度降低。
故答案为：汽化。
物质由液态变成气态的过程叫做汽化，汽化有蒸发和沸腾两种方式，汽化吸热。
本题考查了汽化的相关知识，属于基础知识的考查，比较简单。
9.【答案】热传递 
【解析】解：将踩瘪但没有破裂的乒乓球放入热水中，球内气体吸收热量，内能增加，这是通过热传递的方式改变内能的，属于内能的转移。
故答案为：热传递。
改变物体内能的方法有做功和热传递；做功改变物体内能的实质是能量的转化过程，热传递改变物体内能的实质是能量的转移过程。
此题考查了学生对改变内能的方法的了解与应用，属于对基础知识的考查。
10.【答案】 
【解析】解：要使两灯串联，则电流的路径只有一条，故应闭合开关，电流流过两个灯泡。
故答案为：。
当电流从电源正极流出，依次流过每个元件的则是串联。
本题考查电路的连接方式，属于基础题。
11.【答案】10 
【解析】解：由电路图可知：两电阻并联，电流表测的是干路电流，电流表测的是通过的电流；
已知两个电流表指针偏转相同，由于并联电路中，干路中的电流等于各支路电流之和，
所以，选择的量程是，分度值为，则的示数为，即干路电流为；
电流表选择的量程是，分度值是，则的示数为，即通过电阻的电流为；
则通过电阻的电流为：。
并联电路各并联支路两端电压都相等，由并联电路的特点和欧姆定律可得电源电压：
，
的阻值：
。
故答案为：10。
分析电路可知：两电阻并联，电流表测的是干路电流，电流表测的是通过的电流；两电流表指针位置相同，由于并联电路中，干路中的电流等于各支路电流之和，据此确定两电流表选用的量程；然后根据相应量程下的分度值和指针位置来进行读数。结合并联电路的电流特点即可求出通过两电阻的电流大小，利用欧姆定律求电源电压、电阻的阻值。
本题考查了并联电路的特点和欧姆定律的应用，根据电路连接方式、两个电流表指针偏转相同确定两个电流表的量程是本题的关键。
12.【答案】 
【解析】解：此用电设备在这段时间内消耗的电能为：。
故答案为：。
表示用电设备每消耗的电能，电能表的表盘转2500转。
通过记录某段时间内电能表转盘转数，结合电能表转盘每转表示的电能计算出该段时间内消耗的电能。
本题考查的是电能表的参数的理解；会根据电能表上的参数计算用电设备在某段时间消耗的电能。
13.【答案】2160 
【解析】解：该电动机正常工作时每分钟产生的热量：
。
故选答案为：2160。
知道电动机线圈的电阻和通过的电流以及通电时间，根据求出通过线圈的电流产生的热量。
本题考查了焦耳定律的应用，要注意电动机是非纯电阻用电器，消耗的电能和产生的热量不相等。
14.【答案】 
【解析】解：水吸收的热量：
。
电热水壶正常工作105s消耗电能产生的热量：
，
该电热水壶加热的效率：
。
故答案为：。
知道水的质量和比热容以及初温、末温，根据可以求出水所吸收的热量；
电热水壶正常工作时的功率和额定功率相等，根据求出消耗的电能，再根据效率公式求出该电热水壶加热的效率。
本题考查了学生对吸热公式、电功公式、效率公式的理解与掌握，关键是公式及其变形的灵活运用，要熟知电热器的铭牌上的数值所表示的物理意义。
15.【答案】1000 
【解析】解：
由图可知，与电压表并联，所以，
由得通过电压表的电流：
，
通过的电流，
所以。
故答案为：1000。
电压表与并联，可以根据并联电路的电路特点和欧姆定律计算可求出的真实值。
本题考查并联电路和欧姆定律的应用，根据并联电路的电压和电流特点，结合欧姆定律即可解题。伏安法是测量电阻的基本方法，有电流表内接法和外接法两种电路结构。注意两种方式的区别。
16.【答案】4 
【解析】解：由图甲可知，该电路为灯泡和滑动变阻器的串联电路，电流表测电路中的电流，电压表测灯泡两端的电压；
灯泡正常发光时，其两端电压为，
已知电源电压为，由串联电路电压特点可知此时滑动变阻器两端的电压为：；
由图乙可知灯泡正常发光时通过的电流为，即电路中的电流为，
由可知滑动变阻器接入电路的阻值为：。
故答案为：4。
由图甲可知，该电路为灯泡和滑动变阻器的串联电路，电流表测电路中的电流，电压表测灯泡两端的电压；已知灯泡的额定电压和电源电压，串联电路中电源电压等于所有用电器两端的电压之和，据此得出灯泡正常发光时，滑动变阻器两端的电压；由图乙可知灯泡正常发光时的电流，即电路中的电流；利用可求出滑动变阻器接入电路的阻值。
本题考查了欧姆定律的应用，掌握串联电路的电流、电压特点，并从图乙中读取相关信息是解题的关键。
17.【答案】解：开关和灯泡应该串联连接，开关接电源的火线，再接灯泡顶部的接线柱，确保开关断开时，灯泡不带电，灯泡的螺旋套接电源的零线。如图所示：
[image: ] 
【解析】先确定开关与灯泡的连接方式，然后再确定开关接灯泡的接线柱和接电源的火线还是零线，最后根据家庭电路的正确连接方法将灯泡和开关接入电路中。
知道开关与控制的用电器串联连接，知道开关与电源的火线连接，知道家庭电路的正确连接方法。
18.【答案】电阻R两端电压  右  20 
【解析】解：两点构成两个阴影部分两个阴影有重叠，则这两个阴影部分的面积所表示的物理意义是电阻R两端电压；
根据串联分压原理可知，将定值电阻由改接成的电阻，电阻增大，其分得的电压增大；
探究电流与电阻的实验中应控制电压不变，即应保持电阻两端的电压不变，根据串联电路电压的规律可知应增大滑动变阻器分得的电压，由分压原理，应增大滑动变阻器连入电路中的电阻，所以滑片应向右端移动，使得电压表的示数保持不变；
电流表的量程是，分度值为，所以电流表的示数为；由图乙可知，定值电阻两端电压，定值电阻两端电压保持2V不变，此时电阻通过电流，所以定值电阻的阻值；
故答案为：电阻R两端电压；右；。
根据分析；
根据控制变量法，研究电流与电阻的关系时，需控制定值电阻的电压相同，当换上大电阻时，根据分压原理确定电压表示数的变化，由串联电路电压的规律结合分压原理确定滑片移动的方向；
根据欧姆定律，求出此时电阻值。
本题探究通过导体的电流与导体电阻的关系，考查电路图连接、故障分析、欧姆定律的运用、控制变量法和对器材的要求等知识。
19.【答案】C 甲、丙  闭合开关一段时间后，比较甲、乙烧瓶内温度计的示数变化 
【解析】解：根据转换法可知，实验中通过温度计示数的变化来反映电阻丝放出热量的多少，所以应该控制甲、乙、丙三只烧瓶中液体的质量和初温相同；
质量相同的水和煤油吸收相同的热量，由于煤油的比热容较小，煤油温度升高的快，实验现象明显，所以实验中甲、乙、丙三只烧瓶中应装有质量相同的煤油，故C正确；
烧瓶中电阻丝的阻值，则甲、乙串联后的电阻要大于丙的电阻，根据欧姆定律可知，通过甲、乙的电流小于通过丙的电流；若想探究电流通过导体产生的热量与电流的关系，需要控制导体的电阻和通电时间相同，通过的电流不同，应选择烧瓶甲、丙中的电阻丝进行研究；
若想探究电流通过导体产生的热量与电阻的关系，根据控制变量法可知，操作是：闭合开关一段时间后，比较甲、乙烧瓶内温度计的示数变化。
故答案为：；甲、丙；闭合开关一段时间后，比较甲、乙烧瓶内温度计的示数变化。
实验中通过温度计示数的变化来反映电阻丝放出热量的多少，这用到了转换法；根据水和煤油的比热容的大小分析；
电流通过导体产生的热量与通过导体的电流、导体的电阻和通电时间有关，根据控制变量法分析。
本题考查了学生对焦耳定律、串、并联电路的电流关系以及控制变量法和转换法的了解和掌握，突出运用知识解决实际问题的能力，综合性强。
20.【答案】 
【解析】解：根据表格中数据，该灯泡的额定功率为：；
①闭合开关S，调节滑动变阻器的滑片，使电压表的示数为4V，小灯泡正常发光；
②保持滑动变阻器滑片的位置不变，将一根导线连接在电路中b、d两点电压表的示数为6V；
③取下b、d间的导线，将其连接在b、c 两点，电压表的示数为5V；
④在①中，定值电阻、灯和滑动变阻器串联，电压表测定值电阻两端电压，当定值电阻两端电压为4V时，电路中的电流为，此时灯泡正常发光；
在②中，电压表测电源电压为；
在③中，定值电阻与滑动变阻器串联，电压表测定值电阻的电压，由串联电路电压的规律，滑动变阻器的电压为：，根据串联电路电流特点可知，
，即，解得；
在①中，由欧姆定律和串联电路的规律，灯的额定电压为：
，
小灯泡的额定功率为：
。
故答案为：；  ①4；④。
由表读出小灯泡的额定电压和电流，根据计算出小灯泡的额定功率；
灯的电流为额定电流时，灯正常发光，调节滑动变阻器的滑片，使电压表的示数为4V，小灯泡正常发光；根据，若求出灯的额定电压即可解决问题：
在②操作中可测量出电源电压，为求出灯的额定电压，得出滑动变阻器连入电路的电阻是关键，故取下b、d间的导线，将其连接在b、c 两点测量电压表的示数，在③中，定值电阻与滑动变阻器串联，电压表测定值电阻的电压，由串联电路电压的规律得出滑动变阻器两端的电压，由分压原理求出滑动变阻器连入电路的电阻，在①中，由欧姆定律和串联电路的规律求出灯的额定电压，从而可得出灯的额定功率。
本题测量这个小灯泡的额定功率实验，考查了功率的计算及设计实验方案测功率的能力。
21.【答案】解：的氢燃料完全燃烧放出的热量：
；
水吸收的热量：，
由得水升高温度：
；
公交车所做的功：，
，
由得，公交车行驶时间：
。
答：水升高；
这些热量能让该公交车匀速行驶300s。 
【解析】根据求出这些燃料完全燃烧放出的热量；根据求水升高的温度；
已知公交车做功和的氢燃料完全燃烧获得热量相等，利用功率公式计算行驶时间。
本题考查学生对燃料完全燃烧放出热量公式和吸热公式、功率公式的掌握和运用，此类型的题目需要根据实际情况具体分析。
22.【答案】当旋钮开关切换到1时，两电阻串联，此时为保温状态，
由可得，电路的总电阻：
，
根据串联电路的电阻特点可知，的阻值：
；
在开关S闭合的条件下，当旋钮开关接到2时，电路为的简单电路，此时为加热状态，根据可得，电热水壶的加热功率：。
答：的阻值为；
电热水壶的加热功率为1000W。 
【解析】在开关S闭合的条件下，当旋钮开关接到2时，电路为的简单电路，此时为加热状态，根据求出加热功率；当旋钮开关切换到1时，两电阻串联，此时为保温状态，由求出总电阻，然后可求得的阻值。
本题考查了电阻的串联和电功率公式灵活应用，关键是会判断电水壶所处状态和对应连接方式的判断。
23.【答案】解：直接将红、黑表笔连接在一起，调节滑动变阻器滑片，使小量程电流表G恰好满偏，此时只有欧姆表内部的总电阻R工作，由图乙此时电流表的示数为3mA，
则电源电压为：-----①
当将阻值为的定值电阻，接入红、黑两表笔之间时，欧姆表内部的总电阻R和串联，此时电流表G的示数恰好为2mA，
则电源电压为：-----②
联立①②解得：，；
若将某一待测电阻接入红、黑两表笔之间时，电流表G的指针指在1mA处，此时欧姆表内部的总电阻R和该电阻串联，
此时电路的总电阻为：，
则此时待测电阻的阻值为：，即该处标注的电阻的阻值为。
答：电源电压U为3V，欧姆表内部的总电阻R为；
若将某一待测电阻接入红、黑两表笔之间时，电流表G的指针指在1mA处，则该处标注的电阻阻值为。 
【解析】直接将红、黑表笔连接在一起，调节滑动变阻器滑片，使小量程电流表G恰好满偏，此时只有欧姆表内部的总电阻R工作，由图乙读出电流表的示数，根据欧姆定律列出电源电压的表达式；当将阻值为的定值电阻，接入红、黑两表笔之间时，欧姆表内部的总电阻R和串联，知道此时电流表的示数，根据串联电路的电阻规律和欧姆定律列出电源电压的表达式，联立两个表达式即可求出电源电压和欧姆表内部的总电阻；
若将某一待测电阻接入红、黑两表笔之间时，知道此时电流表的示数，根据欧姆定律求出此时电路的总电阻，再根据串联电路的电阻规律求出该处标注的电阻阻值。
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律的应用，理解欧姆表的测量原理是解题的关键。
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